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某一工程設計樁長 40 m，樁徑 1.5 m 之場鑄鑽掘抗拉拔樁，工址經調查

後得其地層剖面如下圖所示，地下水位位於地表面下 4 m。經詳細的實

驗室試驗後，得知該工址土層 OCR 值在深度（Z）15 m 內之變化可以
0.89OCR Z  表示，當 Z  15 m 時，土壤為正常壓密狀態；黏土層之不

排水剪力強度的正規化公式為     0.8/ /u vo u voOC NC
s s OCR   ，其中

 / 0.23u vo NC
s    。依規範要求抗拉拔基樁之安全係數 6FS  ，試求此鑽

掘樁之極限抗拉拔力及容許抗拉拔力各為若干？另若地下水位下降至

地表面下 10 m，會對此基樁之抗拉拔力有何影響？（25 分）

[ 提 示：砂土層 K tan  ，採用 0.9 oK K 、 / 0.9   ；黏土層

 0.31 0.17 / / 1.0u as P    ，其中 1aP  大氣壓力 100 kPa 。計

算樁身阻抗時 Sand I 層以一層、Clay 層等分四層、Sand II 層等

分二層進行計算，各層相關參數取該層深度中央點之數值進

行計算，混凝土單位重為24.5 kN/m3。]
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某一淺基礎需承載 3000 kN 的垂直載重，經調查後基地的地層分布及各

層之相關土壤參數如下圖所示，設計 2.0 m x 2.0 m 的獨立基腳，基礎底

面位於地表面下 1.5 m。依據「建築物基礎構造設計規範」，軟弱土層下

接堅硬土層時，其支承力為軟弱土層支承力與堅硬黏土層支承力兩者內

插推求之，極限承載力可用 2( )( / 2 )u b b t tq q q q H B q    來估算，其中

tq 以上層土層參數計算之極限承載力、 bq 以下層土層參數計算之極限

承載力，而B 基礎寬度、H 基礎底面至下層土層之深度。若安全係數

的要求為 3FS  ，請檢核此設計是否符合？若承載需求提高至 4000 kN，

而獨立基腳尺寸仍維持為 2.0 m x 2.0 m，試探討是否可行？（25 分）

提供支承力項目

考慮影響項目
凝聚力(c) 超載(q) 土重(γ) 

形狀影
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註：當 10  時使用 0  法，此時形狀與埋置深度影響因素均有上限值。
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如下圖之重力式擋土牆，地下水位原在牆背側地表面下 6 m。在某次暴

雨後，發現牆後之地下水位升高至地表面下 3 m，且觀察一段長時間後

水位仍維持不動。顧慮此擋土牆之安全性，請檢核地下水位改變後，此

擋土牆之抗傾倒及抗滑動之安全係數？（25 分）

[註：請以朗金土壓力理論進行主動土壓力之計算，擋土牆底面之介面摩

擦角以 / 0.8   進行計算，混凝土單位重為 24.0 kN/m3。]

3

3

16.8 kN/m

19.2 kN/m

28

sat











  



代號：00420
頁次：4－4

某地下車站工程基地之地層剖面及其相關土壤工程性質參數如下圖所

示，地下水位位於地表面下3.0 m。站體的開挖深度為20.0 m，設計之連

續壁深度為38.0 m，支撐開挖將分六階進行開挖，每階開挖深度分別距

地表為3.5 m、6.5 m、10.0 m、13.5 m、16.0 m、20.0 m，開挖區之地下水

位將控制於開挖面下1.0 m 深度位置。請計算此基地各開挖階段上舉破

壞安全係數，並請說明整體檢算成果。若有未通過安全檢核狀況，請提

出可避免開挖上舉破壞之工程建議方案為何？（25分）

319.5 kN/m

29

sat





  

319.5 kN/m

32

sat





  

320.4 kN/m

35

sat





  

3

2

19.0 kN/m

64 kN/m

sat

us

 



3

2

19.5 kN/m

81 kN/m

sat

us

 



3 3

2

16.0 kN/m ; 18.8 kN/m

30 kN/m

sat

us

  




